

Летом 1914 г. с началом Первой мировой войны в Российской империи был принят закон, запрещающий продажу спиртных напитков. В предлагаемой статье рассматривается вопрос влияния прекращения продажи алкоголя на повседневную жизнь населения Могилёвской губернии.

Летом 1914 г. началась Первая мировая война. Она оказала влияние на все сферы жизни российского общества. Внёс свои коррективы и закон о запрете продажи спиртных напитков на время войны. В связи с его действием произошли изменения в повседневной жизни населения Могилёвской губернии.

Постановления, регламентирующие оборот спиртных напитков, стали появляться ещё до начала войны. Циркуляром министра финансов от 5 мая 1914 г. № 2304 были прописаны новые правила торговли крепкими напитками на время мобилизации. Согласно нового порядка, продажа алкоголя прекращалась во всех казённых винных лавках и заведениях, которые содержали частные лица, со дня объявления мобилизации и до закрытия сборных пунктов в мобилизованных уездах. Поэтому, когда была объявлена мобилизация во второй половине июля (17 июля) 1914 г., продажа спиртных напитков в стране была прекращена [1, с. 11–12]. 22 августа было объявлено повеление императора Николая II о продлении запрета продажи спирта, вина и водочных изделий для употребления в стране на всё время войны [2, стб. 2348].

В Могилёвской губернии после введения запрета на продажу спиртного до конца 1914 г. было закрыто 328 питейных заведений. В 1915 г. планировалось уменьшить их число с 709 до 277 [3, с. 1]. Несмотря на это, всё равно, население употребляло алкоголь. В местной губернской прессе периодически публиковались сведения о задержании чинами полиции на улицах городов местных жителей в состоянии алкогольного опьянения [4]. В уездах тоже были такие случаи [5, л. 44 б.–48, 51–54, 59]. По сведениям более 2/3 корреспондентов статистического отделения Могилёвской уездной земской управы, к середине 1915 г. в уездах губернии существовали пьяницы и алкоголики [6, с. 21].

Водку пить перестали из-за ее отсутствия. Свято место пусто не бывает: жители стали употреблять спирт-сырец, денатурированный спирт – технический. Он не пригоден для пищевых целей и опасен для здоровья. Кроме этого, пили одеколон, политуру, лак. По сообщениям, поступившим из уездов, к середине 1915 г., было зарегистрировано 154 случая употребления денатурата и других спиртосодержащих жидкостей [6, с. 24].

Население Могилёвской губернии, в большинстве своем положительно восприняло запрет на продажу спиртного. По сообщениям из уездов этому очень обрадовались женщины. Особенно жены, дочери пьющих мужчин. Им теперь не приходится терпеть нравственные мучения и они довольны тем, что улучшилось материальное благосостояние семьи. С другой стороны, очень омрачились пьяницы и алкоголики. Они сетуют на то, что без водки «их жизнь сократилась на несколько лет» [6, с. 22–23]. Но, с ее отсутствием, они стали больше работать. Видимые результаты их труда: улучшения в хозяйстве, рост материального благосостояния – стимулировали в них трудоспособность [7, с. 22].

Запрет повлиял на некоторые неписаные традиции. На Руси ни один праздник не обходился без алкоголя. По данным из уездов, население недовольно нарушением традиции и «скупает на праздниках без водки». Были случаи, когда на свадьбе вместо спиртного пили лимонад. Но выход нашли быстро: водку стали заменять денатурированным спиртом или крепким квасом [6, с. 23].

Еще одна традиция, на которую «посягнул запрет» – это традиция «ставить магарыч» или «рассчитываться бутылкой». Это было обязательным условием всевозможных работ и сделок в русской повседневной жизни. Было отмечено: одни люди жалуются, что плохо и неудачно проходят сделки, другие – наоборот довольны: «сделки проходят «честно и благородно». К этому следует добавить, что произошло улучшение оплаты труда. Водка была заменена деньгами. Из-за мобилизации в армию мужского населения появилась нехватка рабочих рук. От этого вырос спрос на работников и увеличилась оплата труда [6, с. 25]. С появлением денег крестьяне стали улучшать домашнее хозяйство: ремонтировали постройки или строили новые; для улучшения землепользования приобретали новые орудия труда и сельскохозяйственную технику. Стали также закупать

УДК 94(476.4)

ЗАПРЕТ ПРОДАЖИ СПИРТНЫХ НАПИТКОВ ВО ВРЕМЯ ПЕРВОЙ МИРОВОЙ ВОЙНЫ И ЕГО ВЛИЯНИЕ НА ПОВСЕДНЕВНУЮ ЖИЗНЬ НАСЕЛЕНИЯ МОГИЛЁВСКОЙ ГУБЕРНИИ

Василенко Василий Викторович
преподаватель социально-гуманитарных дисциплин
Климовичского государственного аграрного колледжа;
магистр исторических наук
(г. Климовичи, Беларусь)

Исследование выполнено при финансовой поддержке БРФФИ в рамках совместного проекта БРФФИ-РФФИ «Первая мировая война. Повседневность Минского военного округа (на примере уездов Могилёвской и Орловской губернии. 1915-1917 гг.)», договор № Г17Р-070 (№ госрегистрации 20170951)»

хорошие семена и удобрения для повышения урожайности на своих полях [7, с. 22].

Появились изменения во внешнем облике жителей губернии. Люди стали лучше питаться и одеваться. Из уездов сообщают, что нищие и пьяницы увеличили расходы на одежду: «Все пьяницы стали франтами». Женщины же больше денег тратили на наряды, продукты и сладости. У населения стали появляться свободные финансовые средства. Они стали вкладывать их в сберегательные кассы [7, с. 23].

Закрытие питейных заведений повлияло на криминогенную обстановку в Могилевской губернии. Случаев хулиганства стало значительно меньше. «Везде наступило полнейшее спокойствие: теперь можно спокойно пройти и проехать ночью по улицам; можно и спать спокойно; нет драк, разбоев, воровства» – сообщают одни корреспонденты; другие говорят, что «воровство и разврат продолжают местами» [7, с. 23].

Изменения в повседневной жизни произошли в плане проведения свободного времени. У населения появился интерес к событиям на фронтах, ситуации в стране. Возможность получить информацию была из газет. Их стали читать везде, и даже в тех деревнях, где никогда не выписывали. Если раньше большую часть времени жители губернии проводили в кабаке, обсуждая все новости, то сейчас стали собираться в чайных, волостном правлении, школе или у какого-либо образованного человека [7, с. 23].

Подытоживая вышесказанное можно говорить, что с введением запрета на продажу спиртных напитков в повседневной жизни людей действительно произошли заметные изменения. В губернии сокращалось число питейных заведений, а это уменьшало число выпивающих. Хотя население положительно отнеслось к запрету продажи спиртных напитков, но всё равно, выпивало, заменив водку суррогатами. Запрет изменил некоторые традиции. Люди стали больше работать. Стало увеличиваться материальное благосостояние жителей губернии. Они больше денег тратили на себя и улучшение своей жизни и хозяйства. Снизилось число преступлений. Свободное время люди больше проводили теперь не в кабаках, а за чтением газет и обсуждением новостей.

Список использованной литературы

1. Отчёт Главного управления неокладных сборов и казённой продажи питей. 1914 год. – Пг. : Тип. Редакции период. изд. Мин-ва финансов, 1915. – 347 с., разд. паг.
2. О продлении воспрещения продажи спирта, вина и водочных изделий для местного потребления в Империи до окончания военного времени // Собрание узаконений и распоряжений правительства, издаваемое при Правительствующем сенате. Отдел первый. – Санкт-Петербург : Сенатская тип., 1914. – №248.
3. Хроника. Сколько закрыто в Могил. губ. питейных заведений // Гомельская копейка. – 1915. – 17 янв. – С. 1.
4. См. : Могилёвский вестник за 18, 23, 27, 30 января, 3, 4, 5, 7, 11 апреля 1915 г.; Полесский курьер за 26 июля 1915 г.; Гомельская копейка за 24 февраля, 16 июня 1915 г.
5. Национальный исторический архив Беларуси (НИАБ). Ф. 2001. Оп. 1. Д. 2096. Л. 44 б. – 48, 51–54, 59.
6. Олюнина, Е. Влияние запрещения продажи спиртных напитков на жизнь населения Могилёвской губернии / Е. Олюнина // Вестник могилёвского земства. – 1915. – № 10. – С. 21–25.
7. Олюнина, Е. Влияние запрещения продажи спиртных напитков на жизнь населения Могилёвской губернии / Е. Олюнина // Вестник могилёвского земства. – 1915. – № 11. – С. 22–25.